我的一年级学生辅导员工作观
我觉得自己很幸运，能有机会在大外做一名高校辅导员，这份工作对我来说，并不仅仅意味着一份工作，还是我实现自己帮助他人，体现人生价值的一个平台。在应用英语学院的半年来，我经历了很多自己以前从没有的经历，扮演了很多以前从没扮演的角色，也帮助了很多以前没有机会帮助的同学。在这个过程中，我得到了很多同事们的帮助，得到了他们的关心和爱护，尤其是辅导员这个大家庭给予我的帮助更是数不胜数，这些点点滴滴汇集起来，让我从心里更加热爱这份职业，热爱这份学生工作。说道要把经验和感受与大家交流分享，我觉得自己的经验还少，遇到的事情也不够多，我是本着一颗学习的态度来向大家汇报自己的部分工作，在我总结自己工作的时候，如果哪里有不足或者错误，也希望大家能不吝赐教。

俗话说，万事开头难，我认为一年级的学生从对大外完全陌生到成为一名合格的大外学生，这个过程应该是个渐进的过程，是一点一滴积累起来的养成教育。学生在未来的四年能否顺利的完成学业，能否热爱自己的学校，能否取得良好的成绩，能否保证自己的身心健康，将主要取决于三个方面，那就是归属感、高目标和好习惯。

一、关心学生生活，培养学生归属感。

作为一个人，无论他在哪里做何事情，生活永远都是第一位的。一个人只有有着良好的心情，积极的生活观念，才能有精力，有心情去工作，去学习。作为一名刚刚踏入陌生环境的学生来说，学校各方面的工作会直接影响到学生的心理感受，进而影响学生对学校喜爱的程度以及学生的归属感和集体荣誉感。这其中，由于辅导员跟学生联系最为紧密，所以辅导员的工作对学生的影响作用也最为重要，根据这个特点，我的所有工作都会以关心学生为基石，本着一种帮助学生、服务学生的态度来开展工作，并注意工作中的每一个细节，尽力让学生感到学校是个有人情味的地方，能在这里找到家的感觉。

新生报到之前的几天，我每天都仔细的阅读学生的花名册，熟悉学生的名字，了解他们的入学成绩，有什么特长，争取在入学见面的时候，不会把人的名字叫交错，在提到某人的时候，能尽量想起他的特长，让学生有种被重视的感觉。根据心理学的首因效应，报到的第一天对于一个人的一生来说都是很难忘记的，在接新生时更是要注意细节。我在接待新生报名时，会尽力把报到的工作安排的合理有序，尽量替学生的生活想的周全一些，努力发现需要关心的学生，积极的询问，看自己是否能够给提供什么帮助，我相信，我的每一个帮助都会撒下积极的种子，会让学生在今后的学校生活中，喜爱学校，愿意配合学校的工作。

学生入学后，在生活、学习中还会遇到各种各样的苦难，由于我自己做辅导员的时间也不是很长，所以每当有学生遇到困难需要帮助的时候，即使自己不知道解决办法，也不能就简单的搪塞，我会尽力请教其他辅导员，或向有关部门咨询，尽量给学生一个满意的答复。通过这些，一方面帮助了学生，为学生解决了问题，另一方面，也提高了自己的业务能力，以后再遇到类似问题，也不会让学生感到师生一起无助。

其实，要提高学生的生活满意度，我觉得有太多的细节需要注意，这不仅需要辅导员有着高度重视的态度，也需要全校各个部门重视起来，真正做到学校要求的“以人为本”，“一切为了学生，为了学生的一起。”

二、明确学习目标，做好学习规划。

在提高了学生对学校的热爱和归属感之后，我觉得第二个要处理的问题就是怎样帮助学生树立良好的学习目标，进行学习规划。

《孙子兵法》写道：“求其上，得其中；求其中，得其下；求其下，必败。”孔子也曾经说过：“取乎其上，得乎其中；取乎其中，得乎其下；取乎其下，则无所得矣”。由此可见，目标的定位也将决定结果的层次，目标的定位是否恰当在很大程度上会影响学生在大学期间所能取得的成就。

虽然这些话语，似乎可以得出学生的目标越高越好的结论，但根据每个人的不同能力、背景、经历和特点，目标过高或过低都会产生负面影响，而每一位学生入校之前，都会对自己的未来进行过各种各样的规划和设想，而这其中有很多都是自己的主观臆断，往往不切合实际。因此，我在帮助学生进行目标定位的时候，以做好职业规划、提高自身素质为根本，咨询了高年级辅导员，查看历届学生的就业去向、考研去向、出国去向，以及学生在各种各样的赛事活动中所取得的成绩，从中选出有代表性的，可以作为追求目标的案例在入学教育中给大家讲解，供学生在给自己定位时作为参考，同时也用以激发学生的学习斗志。

三、结合学校纪律，培养良好习惯。
无论怎样好的目标，如果缺少执行力，都将是黄粱一梦。而真正执行力的唯一来源就养成良好的生活和学习习惯。

我很喜欢大学的军训，我认为军训是一名大学生甚至一个人一生中所不可或缺的经历，认真的军训能有助于培养一个人的团队精神和吃苦耐劳的品质，同时为养成克制自己惰性，养成自己良好的习惯打下坚实的基础。军训是培养学生各种习惯的开始，这种培养从一开始就不能松懈，否则，未来的四年，无论学生的自身的学习生活还是学校的管理工作都会进入举步维艰的地步。

在各种习惯中，目标和纪律会成为促进这些习惯的两大动力，好的目标会让学生主动接受学校的各项纪律，并愿意以身作则，不会把纪律当成是一种负担，他们会主动杜绝迟到、旷课、不认真学习等各种不良行为。而加强纪律会对一些没有什么目标定位或者缺乏自身约束力的同学产生积极的影响。因此，在工作中，我一方面刻意加强纪律管理，比如迟到、旷课、晚自习，以使学生感到必须遵守学校的纪律。另一方面，为避免学生的抵触情绪，我努力做好学生的思想工作，提高学生们对纪律的理解，明白纪律对自身的好处。

任何一个人在其自身的成长过程中，都会受到一些人的重大影响，这些对个体的社会化过程具有重要影响的具体人物在教育学上被称作“重要他人”。我作为这个能影响到学生的“重要他人”，自感身上责任重大，但我愿意，也相信自己能够做好这份工作，以这样的类似誓言的话语结尾，也算是对自己辅导员工作的一份承诺吧。谢谢大家！
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