迎建党九十华诞  红色经典在我家

在迎建党九十华诞之际，我的家人也在感悟着红色经典。
林（父亲）：《把一切献给党》（报告文学）
曾经在党旗下宣誓“把一切献给党”，那么我就来读读报告文学《把一切献给党》吧！这是建国后的一本革命回忆录，也是被称作“中国的保尔”的吴运铎同志的自传，是曾经在五、六十年代非常受广大青年喜欢的一本书，我读完了这本书，感受到了吴运铎同志的坚强和勇敢！他刻苦顽强的精神，实在令我感动！从他身上，我懂得了什么叫把一切献给党？这不是一句空话，它是有具体和实在内容的！在今天，我们依然要坚持“把一切献给党”这个伟大的信念，我们每一个中国共产党党员都是党的儿子，是党哺育了我们，是党培养和造就了我们，我们所取得的每一个胜利，每一次前进，都离不开党的关怀、培养和支持、鼓励。所以我一定要抱定了为共产主义理想的实现而奋斗的目标。作为一个已经退休的党员，我今天已经做不了什么大事情了，我只是平凡地度过自己的每一天。但是，把一切献给党，不管是在战争年代，还是在和平时期，都是一个真正的共产党员的誓言！
霞（母亲）：《江姐》（电视剧）
蓝旗袍、红罩衫、利落的短发尽显成熟干练——“江姐”的革命者形象早已深深地印入了我的心中。女儿为我选择的电视剧《江姐》却表现了更为丰富的江姐，她青春四溢、浪漫单纯，她从一个年少青涩的普通党员成长为革命英烈的经历，她在革命历程中的特殊情感经历和丰富内心世界让我为之牵肠挂肚。给我最深的感触是这部电视剧表现出“江姐”细腻的情感，我从中看到了“江姐”对祖国、对人民、对亲人的那份大爱，显得更加真实。正是这份大爱之心支撑着她献身的信念。因此，国家不能没有精神，没有灵魂。核心价值观的传承，实际上对任何一个国家的长期发展来讲都很重要。信仰和理想的重温需要每代人来做。
亮（丈夫）：《建国大业》（电影）
我看到了共产党采取的是民主建国，而国民党采取的是一党治国。在抗战胜利后，国共两党对各民主党派都采取了拉拢的政策。国民党承诺和平、民主建国，但他心里却不这么想，国民党很快发动全面内战，想消灭共产党，在国家民族遭受日本侵略时，国民党人是做出了大的努力，但共产党人同样也有流血牺牲，国民党却想一党治国，但遭到共产党抵抗。最后，共产党由于赢得了民心，在军事上、政治上取得了胜利，与各民主党派一起在1949年9月30日以新政协的名义通电世界各主要国家，宣告中华人民共和国成立了。我明白了共产党与国民党在抗战胜利后，对如何建国，如何安抚深受战争创伤的百姓采取了不一样的政策，双方利益分歧巨大，导致了内战的全面爆发。共产党人重视各民主党派的力量，选择了民主建国，成立联合政府，并以分田地的方式关注了劳苦大众的利益。一句话：我骄傲我是中国人，我爱您中国！
璐（自己）：《青春之歌》（小说）
正是在大学期间读的这部小说，让我懂得应该把握青春，学会成长。
林道静那充满坎坷、充满荆棘的，但又丰富多彩的人生随着她一步步成长，一步步成熟。人，总是要一天天长大的，任何人都回避不了这个事实。但，并不是每个人都会成长起来的，它需要我们的勇气。成长，确实需要勇气，需要承担，这是人生中必不可少的经历之一，是不可逃避的。虽然在成长的过程中难免会迷失，迷惘，但是从中会得到教训、教育，林道静正是这样，一点一点成长起来的。所以，年轻人应该学着去面对，学着在逆境中生存，学着在困境中磨练心志，逐渐成熟。

秋（女儿）：《听妈妈讲那过去的事情》（歌曲）
宝宝是从奶奶家拿来的一盘磁带上听到这首歌的，听过几次之后，她竟然会唱前两句：“月亮在莲花般的云朵里穿行，微风吹来一阵阵欢乐的歌声。”我很惊叹，因为在我看来，这是两句是比较复杂的景物描写的句子。后面的部分她不会唱，我就把后面的歌词通过讲故事的方式将给她听，她很喜欢听，总是让我讲，不时地问我一些问题：妈妈怎么了？可见，她满有同情心的，我很欣慰。
我爱我家！我爱我党！
作者：文化传播学院邹璐、现代教育技术中心  于亮
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