模块化管理在提高辅导员工作效率中的运用
各位领导、各位同仁：

大家下午好！

我是日本语学院2010级辅导员于克振。本人2005年到日本语学院，完整担任了2006级同学从一年级到四年级的辅导员工作。经过了近六年的学习和摸索，在各级领导的帮助和支持下，顺利地完成了自己所承担的各项工作任务。现将我的工作向各位领导和同仁做以汇报。我的发言分两部分，第一部分结合我的实际工作谈一下我的模块化管理，第二部分为我的辅导员工作的认识和感受。
我的模块化管理可以总结为八个字：分期指导  因“材”施教。
首先谈一下分期指导。我把学生的大学四年划分为两个时期。
第一个时期为大学一、二年级，我把它叫做专业基础期。这个时期，学生刚刚迈入大学校门，对于大学生活还很陌生，在入学伊始，我就通过入学教育，为各班级配备高年级生活顾问，开展大学生活指导等形式使新生尽快适应大学环境。为了使他们顺利完成从高中生活到大学生活的过渡，我通过集中指导和召开主题班会讨论等形式，帮助他们尽快完成角色转换，适应大学生活。一、二年级是专业学习的基础阶段，打好基础对于学生的大学时期专业学习至关重要，针对这种情况，军训刚结束，我请专业老师和高年级优秀学生为他们讲述专业学习方法和学习经验；同时，我也重视学生学习习惯的培养。良好的学习习惯是培养高素质学生的重要因素，有助于形成整体的优良学风。良好的学习习惯和优良的学风来源于严格的日常管理工作。“无规矩不成方圆”，健全的管理制度是学生日常行为的标准和约束，学生自开学以来我就组织学生认真学习《学生须知》和年级制定的各项规章制度，使这些制度内化为学生的自觉行为，并经常监督执行情况，对于出现的各种问题及时进行解决。新生的第一次班会、第一堂军训，我就给学生明确了严格规范的考勤制度，严抓迟到、早退、旷课等现象，我要求学生上课、开会、早晚自习提前5-10分钟到场，同时要求班长严格考勤。由于一二年级的良好学习基础，进入三年级时，我带的年级就没有留降级的学生了。
第二个时期为大学三、四年级，我把它叫做个性发展期。刚进入大学三年级，我就要求同学们刻苦学习专业倾向课程，鼓励他们发展自己的爱好和特长，寻找自己将来的发展方向；要求他们多去图书馆、多选修自己感兴趣的课程、多参加学校的报告会等，不断扩展知识面，为今后的就业打下坚实的基础，为激烈的竞争不断增加砝码。从三年级下学期开始，我就将就业指导工作放到重要位置，第一，采取集中指导和个别谈话的方式从就业准备、就业意向、就业心态的调整、历年就业形势分析四个方面与学生进行沟通和交流，谈话对象遍布每一个学生，了解就业意向并做好记录。第二，针对有求职、考研、考公务员等意向的毕业生分别进行指导。第三，建立年级就业信息发布栏，在宣传栏中公布搜集的就业信息、就业政策、就业进展，使学生能够及时准确的了解年级的就业工作。第四，组织同学参加校园招聘会，了解企业情况和需求岗位，及时与学生交流，做好学生的动员和指导工作。
其次，我想谈一下因“材”施教。我这里谈到的“材”是我将学生划分的不同的群体。针对不同的群体开展相应的工作。
一、学生党员队伍。新生入学伊始，就着手进行高中入党同学的教育工作，组织学习党章，增强党性修养。带领年级党小组对广大申请入党的团员同学全方位考察，确立积极分子，对积极分子进行培养和教育，按照组织发展程序积极吸收入党。对广大党员同学加强教育，使其成为其他同学的楷模，成为老师的助手。
二、学生干部队伍。由于所带年级的学生数量较多，学生干部的助手和桥梁作用就尤为重大。通过层层选拔，同学考评，选拔有能力、威望较高的同学成为年级学生干部队伍的骨干，协助做好年级的管理工作。
三、出国留学的学生。日本语学院学生出国留学工作贯穿二年级上学期到学生毕业，出国形式较多，有研修、公派一年、3+1、2+2、3+0.5+2、3+1+2、4+2等形式；留学学校和选拔次数多，共有30余次选拔；出国学生数量多，达到年级学生数的40%。二年级上学期末，我召开家长会、年级大会进行出国宣传；协助对方学校做好每一次选拔；利用中午等时间指导出国学生填写出国材料，指导即将出国学生顺利度过在大外的最后生活，请日本语学院领导和老师为出国学生做出国教育和指导。通过网络，经常与在日留学的学生保持联络，交流思想，将学校的发展情况和相关规定及时转达给他们，让他们知道，母校、老师和同学们时刻都在关心着他们。
四、家庭经济困难的学生。针对家庭经济困难的学生，我采取物质和思想上的双重帮助。对于贫困生的认定，我一方面让学生自行写申请，另一方面亲自深入学生中调查，同时在各个班级成立“贫困生认定小组”，成员由主要学生干部以及几名普通同学组成，其目的就是能长期深入地在学生中了解贫困生的生活状况、精神状况和学习状况。在全面了解的基础上确定困难学生的名单，争取将国家和学校的每一项政策切实地落实到每一位贫困生的手中。在物质帮助的同时，我同样注重思想上的帮助，经常与家庭经济困难的学生面对面的交流，谈心，解除他们心中的自卑感和孤独感，保证他们的思想不掉队，使他们能振奋精神，安心学习，融入班级。通过与他们的交流，很多贫困生增强了自信心，明确了努力的目标。
五、留降级学生。针对留降级学生采取鼓励与监督的办法使其重新树立信心。留降级生是学生管理工作中的重点和难点，如果做好了，这些学生就会顺利成长起来，如果做不好，这些学生就会辍学。这些学生留降级的主要原因大致可以归结为厌学，迷恋网络，自卑等。针对这种情况，我组织各班学生骨干采取“一对一”的帮学方式，由学生骨干监督他们的学习，并将良好学习态度和学习习惯传授给他们。同时，要求各班骨干经常性汇报留降级学生的基本情况，帮助我客观了解其学习生活状态。针对厌学、自卑的学生，经常与他们谈心，寻找榜样，使其重新树立信心，重新走进课堂；针对屡教不改的迷恋网络的学生，我采用家长陪读的方式，效果很好。有一名同学因网瘾降到06级，我多次找他谈话，后来，我把他父亲请到学校，由其父亲陪读半年，这名学生最后戒掉网瘾，重新回到课堂，毕业后考取了日本大学的研究生。
在实际工作中，只有模块化管理是远远不够的，我认为“勤、责、献”在做好辅导员工作中势必不可少的，这是做好辅导员工作的内在要求。
“勤”主要体现在三方面，即腿勤、眼勤、嘴勤。腿勤是指要经常走进学生宿舍、教室和他们的活动场所，从他们生活中了解其真实的一面。眼勤是指经常观察学生的言行，敏锐地发现他们的变化。嘴勤是指经常与他们沟通，面对面交流，互动。一句鼓励，一句叮咛，一番敞开心扉的谈话或许都将影响他们的一生。
“责”，即责任心，是做好工作的动力。辅导员的责任心源于使命感，意味着一种忠诚，体现着一种热爱。表现为对学生负责，对家长负责，对社会负责，对学校负责。
“献”，即奉献。奉献体现一种“甘为人梯”的精神，传递着一种无私的爱。有多少付出就会有多少回报，辅导员多奉献出个人的时间、爱心、真诚，学生才能回报以微笑、成绩和掌声。
我愿做青年学生的良师益友，愿意奉献我的爱心为他们架起一座进步的阶梯！
谢谢大家！
                                           于克振

2011年4月6日
