
做让学生信任信服的辅导员 做让学校放心安心的辅导员
尊敬的各位领导、各位老师：
大家下午好！

我是研究生部辅导员尚海涛。今天能够参加这次辅导员工作经验交流大会我感到特别荣幸。我发言的题目是《做让学生信任信服的辅导员 做让学校放心安心的辅导员》，在这里我就自己三年辅导员工作的心得体会来跟大家进行探讨，也借此机会同在座的前辈和老师们进行交流学习，进一步提高完善自身工作。

我在大外工作三年时间并不算长，但我已在很多年前便与大外结下了不解之缘，我于2001年考入我校英语学院，2005年本科毕业，同年考取我校英语语言文学专业研究生，2008年硕士毕业后留在研究生部从事辅导员工作。所以大外对于我而言不仅是读书的地方、工作的地方，更是多年来一直培养我、关怀我、帮助我的地方。借此机会，我首先向各位领导和老师们深深地道一声感谢！
在我工作三年的时间里，共带过研究生1009人，已送走三届毕业生，764人。目前在校在籍研究生共计816人，这其中分为三个年级，每个年级13个专业，总计35个班级。我作为研究生部唯一的正式辅导员，从一年级到三年级的学生事务我都要负责。新生的工作要到位，毕业生的工作更是重要，学生的日常管理要细致入微，可每个年级，每个专业，每个班级学生的情况却各不相同，这就对我的工作提出了更多、更高的要求。几年来，我根据所带学生情况——人数多、年级多、专业类型多、年纪大的多和不在校的多，“五多”的特点，总结出了“五多”工作法，即“多倾听，多关心，多激励，多方法、多学习”。
（1） 多倾听，以朋友的身份、平等的心态对待每一名学生
美国著名的教育心理学家吉诺特博士说过一段话，我觉得非常适用于辅导员：“在经历了若干年的教师工作之后，我得到了一个令人惶恐的结论，身为老师，我具有极大的力量，能够让孩子们活得愉快或悲惨，我可以是制造痛苦的工具，也可能是启发灵感的媒介。我能让人丢脸，也能叫人开心，能伤人，也可救人。无论在任何情况下，一场危机之恶化或解除，全部决定于我” 。
作为一名辅导员老师，在学生日常管理中必须要树立威信，在与学生接触过程中，注意为人师表。我一直很重视这一点，注意个人的言谈举止，以高标准来严格要求自己，提高个人素质。保持平易近人、平等待人、真诚正直的作风。我认为作为与学生接触最密切、最直接的老师，辅导员的言谈举止会对学生的成长有着很大的影响，自己的思想、言行和学识，都会通过榜样示范的方式直接影响学生。

传统的说教式教育已经不适合应用于当代大学生的管理，这种模式用在研究生辅导员工作中更是死路一条。所以我更注意从学生的角度设身处地体验他们的境遇和内心感受，使之成为活生生的放大的个人，包含着优点和缺点，有着自己独立的人格，需要去尊重、关爱和引导。面对学生的每个面对面和电话的咨询，能够真诚地倾听，不盲目地评论和批评，让学生最大程度地表达自己的真实想法，与学生友好地接触、真心地沟通，而不让学生有居高临下的压迫感，并尽自己所能给予帮助。当学生有了不同想法甚至犯了错误时，也不一味地批评、指责，那样会让学生渐渐地排斥辅导员，更不利于问题的解决。尤其是研究生年龄较大，已经经历过大学四年的学习和洗礼，还有一部分是工作几年后又回来读研的，部分学生年纪比我还大，所以只凭说教已经不可能完全解决问题。因此，就更需要以朋友的身份与他们相处，了解他们的心理和想法，取得他们的信任，让他们在出现问题时能够及时地与我沟通，预防突发事件，从而将工作做得更好。在这里我要感谢李书记和组织部的领导长期以来对我们研究生学生工作的关心、支持与指导。李书记十分重视我们研究生学生工作，组织部的领导老师们也对研究生组织发展等方面的工作十分的关心。
（二）多关心，以家长的身份，像家人一样对待特殊学生
关注特殊群体，处理突发事件是我工作中很重要的一部分内容。以往研究生中的特殊群体主要是指家庭困难学生。近几年研究生中也出现了心理问题严重的学生。

研究生中家庭贫困的学生比较多，大约占总人数的20%左右，其中的很多学生家里还欠着本科的学费又要想办法支付研究生的费用。这部分学生大多比较自卑，或者自尊心很强，不愿意与辅导员和其他同学交流。对待他们，我主动地了解、关心、照顾，力所能及地提供经济援助，多帮助他们联系兼职工作——既能赚取生活补贴，又能得到全方面的锻炼。让他们靠自己的劳动，而不是一味地救济和支助来缓解经济压力。在这里我也要特别感谢学生处的领导和同事们为我们的贫困研究生提供了很多助学贷款和勤工助学的机会，团委还给予我们的几名贫困生爱心基金的资助，为学生解决了经济压力，没有了后顾之忧。也感谢学生处对我工作的关心和照顾。
上个学期，我通过网络、电话等途径，第一时间发现了2009级的一名研究生出现了严重的心理问题。一个电话的长谈，及时地了解到该同学的不良状况，因为家庭等因素，她的心理突发性地出现了很大的问题：狂躁，压抑，连续几日不吃饭不睡觉。我先稳定住该同学的情绪，并第一时间上报研究生部领导，而后和王主任一起，和这位同学直接谈话。通过谈话我们发现，这位同学已经表现失常，精神状况已经濒临崩溃，并且存在跳楼的隐患。我们及时联系了该同学的家长，将其带回家治疗，她的病情由医院确诊为躁狂症。在她发病就医和回家休养期间，我多次看望或者通过电话短信与她保持联系，关心她的情况。现在，这位同学状况已经稳定，重新回到了学校学习，通过和她聊天、谈话，我感觉到她的情况逐渐好转，心理倍感欣慰。该同学康复后给我发来短信：“再次感谢你这段时间以来对我的帮助和关心，让我很难忘，我很喜欢你这样的老师，幽默、博学、关心我们、不摆架子，等等等等……我觉得自己是幸运的。”学生的康复让我很高兴，学生的这些话语让我觉得更是感动和欣慰，所有的付出换来的都是美好!
（三）多激励，以共事者的身份支持学生干部，开展学生活动

学生干部是连接辅导员和学生的桥梁，是大学生中的骨干。在平时与学生干部的共同工作中我遵循以下四句话：“多称赞少批评，多鼓励少惩罚；多信任少严管，多放权少施压”，力求为学生干部提供一个能够全面展现自我、发挥特长的平台。积极了解每位学生干部心理、激发他们的工作动机，发掘其内在潜力，以多种方式保持学生干部工作的积极性，对学生干部的工作不随意横加干涉，而是帮助他们解决工作中他们解决不了的困难，让学生干部有一个相对自由的空间。同时，我还兼任研究生部分团委工作，积极组织开展学生活动，构建良好平台使得研究生们的能力得以锻炼、才华得以展示、并以此加强我校研究生与本科学生以及兄弟高校研究生的交流与沟通。

研究生同学年龄较大，参与校内各项活动的积极性相对不高，组织活动有一定困难。但是在2008年由院团委主办的“五四红歌会”上，在团委的大力支持下，在部门领导的重视下，在分团委的努力下，我组织了研究生部“百人大合唱”，取得了良好的效果。百名研究生同台表演，共唱一首歌，这在研究生部学生活动的历史上还是第一次。这次活动，使我看到了我们同学的热情，让研究生感受到学生活动的乐趣和意义。也正是通过此次活动使研究生部的学生活动开创了新的局面。接下来组织开展了研究生自己的球类比赛，外语课堂，学术讲堂，活动中，同学们的参与度和积极性都很高，活动很受欢迎。这些活动调动了学生参与活动的积极性，身心都得到了锻炼，也使各专业各年级的研究生之间加强了联系，增强了他们的凝聚力。

越来越多的研究生参与到校内校外的活动中去，得到了校团委的认可和信任，2010年11月研究生部分团委承办了“大连外国语学院第五届外语节开幕式暨外文歌曲大赛”和“第三外语讲堂”活动。在部门领导的关注下，在团委的指导下，在各院系的支持下，这次活动得以顺利、成功地举办。并在宣传统战部的报道下使我们研究生风貌得以更好地宣传和展示。在活动中，和同学们一起成长，共同进步，这是我最大的骄傲。
（四）多方法，以求职者的心情做好学生就业工作 
当前我校毕业研究生就业形势比较严峻。针对这种情况，我及时随时地跟学生沟通，了解学生就业意愿，为学生做就业指导。同时开拓就业渠道，完善研究生部就业体系。主动和用人单位联系，努力建立与用人单位的良好关系，使得就业渠道的拓宽呈良性发展的趋势。

我校研究生部的就业工作相对独立，且研究生部暂无独立的就业部门，所以除了负责指导学生就业以外，毕业生资格审查、协议书鉴证、毕业生派遣和就业率就业数据库上报等工作也是我工作中非常重要的一部分。去省大学生就业指导局上报相关就业数据我都是一个人当天往返，保证不影响第二天上班。按照省里要求，积极认真地完成省大学生就业指导局下达的任务，按时上报相关数据，从未迟报、误报。在2011年4月20日下发的《三月份签约情况的通报》中所表扬的八个高校中，我校研究生部便是其中一个。这让我感到很欣喜，而我也会在以后的工作中再接再厉，取得更多更好的成绩。在学校领导和部门领导的高度重视下，通过多方面的努力，自我参加工作以来，研究生部的就业率一直处于增长趋势。 
在这里我也要感谢李书记、研究生部领导的指导和信任，就业指导中心和其他院系领导老师们给予我的帮助。很多部门院系、尤其是就业指导中心为我们的研究生提供了很多实习、就业的机会，对我的就业工作更是提出了很多建设性意见。
（五）多学习，以学友的身份鼓励学生学习研究，建设良好班风学风
研究生们在学习过程中的一个主要问题是不知如何摆脱本科的学习方式，合理地进行研究式学习。借学校“四风”建设、“学风”词征集活动的机会，我曾多次在新生中开展建设良好班风学风和学习方法经验交流讨论的班会。有很多学生来到办公室和我讨论学习方面的问题，向我请教学习方法，甚至和我探讨学术问题。作为大外的毕业研究生，我经常将自己和以往毕业生们的学习经验，研究课题拿出来和同学们分享，有的时候，我的办公室就像一个学习沙龙。这也对我提出了很高的要求，业余时间必须坚持学习，虽然毕业后没有从事教学工作，但是作为研究生辅导员真是不敢有丝毫的松懈。因为我把自己当成学生们的学长，要不断地充电来尽可能地帮助他们解决学习上的问题，而我自己也从中得到了很大的收获。感谢最亲爱的研究生部的领导和同事们，感谢大外全体的老师，他们对我的工作和个人全方面的成长发展无私地奉献了很多很多。
大外给予我很多，我对大外的感情很深，这里让我有很强的归属感，这里是我的事业，更是我的家。所以我十分喜欢我的工作，我深知辅导员的工作需要持久的耐心与创造力，在以后的工作中我将积极进取，开拓创新，进一步完善自身工作，做一名做让学生信任信服的辅导员！做一名做让学校放心安心的辅导员！

