和我的学生一同快乐成长
                             ——日本语学院2008级辅导员赵文奇
从2008年留校担任辅导员工作至今，已经接近三年时间。在这三年时间里，本着对辅导员工作的热爱我始终保持高昂的工作热情，不断的学习、思考、探索。通过学习积累对辅导员工作有了更加深刻的认识和理解。经过这三年的不断努力，我逐渐完成了从“担任”辅导员工作到“成为”一名高校辅导员的成长过程。
1、 不断学习思考，做一名合格的辅导员。
向优秀的资深辅导员学习。作为年轻辅导员，年龄上有与学生交流、沟通的良好基础，但在工作中缺乏学生管理经验，分析和解决新形势下出现的新问题的能力较弱。因此在工作当中我主动向经验丰富的多年从事辅导员工作的同事学习，从他们身上我学到了开展学生工作的行之有效的办法，尤其是在应对突发事件上的处理技巧。我所带的年级共有9个专业倾向，每个专业倾向的学生特点也各有不同，针对不同专业的学生开展学生工作的方式方法也有着不同的特点，为了更好的开展工作我一直在不断地学习、总结。用合适的方式方法激发不同专业倾向的学生的潜能。
通过辅导员论坛、网络媒体等方式加强理论学习，不断提高自身素质，增强业务能力。刚刚参加工作时，学校定期举办的辅导员论坛为我们新辅导员开展工作提供了很大帮助。每期的议题都是学生工作中的重点和难点。通过学习讨论，让我更好的掌握了辅导员工作的技巧，更快的进入了辅导员的工作角色。辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量，辅导员自身的思想素质、理论水平是从事这项工作的理论基础。经常浏览辅导员工作相关网站，了解学习比较前沿的理论，学生思想政治工作经验,社团活动指导,学生社会实践指导等等，将它运用到实际的学生管理工作中。
通过和学生的交流向学生学习。我们的学生身上有很多优秀的品质和精神。教学相长，通过这几年来与同学们的接触，我从他们身上学到了很多东西，有时我深感自身理论水平也有限，对同学们的很多问题和困惑也难以给予准确的答复。这就促使我不断地学习，不断的提高自己。各种缺欠和不足都激励着我去继续努力下去。   

二、做好本职工作，担负起社会赋予的责任与使命。

辅导员的工作是纷繁复杂的、多样化的，学生的思想更是日趋复杂的，要想在有限的时间内将本职工作做好也绝非易事。如果没有好的工作方法将很难完成好辅导员工作。在过去的三年中我一直在学习、探索高效的工作方法，以便更好的开展工作，更好地为学生服好务，为学生的成长困惑提供必要的帮助。
我深知作为辅导员在完成好日常工作的基础上，更要不断的思考，为学生的成长提供有价值的帮助。辅导员的神圣使命就是教育学生，辅导员首先是教育者，是大学生健康成长的指导者和引路人，是学生的人生导师和健康成长的知心朋友。教育者必先受教育，不但要学专业知识，科学文化知识，还要学政治知识，实践知识，不断丰富和提高教书育人的水平。辅导员必须具备良好的综合素质，才能当好学生健康成长的指导者和引路人，用自己正确的思想，优良的品德，良好的行为，渊博的学识为学生树立学习的榜样。我深知要想让学生成为人格高尚的人、正直的人，辅导员以身作则的表率是至关重要的。不能做到以身作则，再好的交流、沟通、引导也会失去意义。发挥好表率作用将直接影响身边的学生干部，从而带动大部分同学，去影响更多的学生
3、 不断创新、积极探索。

随着社会的不断发展，现代大学生的生活方式也随之发生着改变，获知信息的媒介日新月异。想要和学生更好的沟通，更好的达到教育的目的，我们不仅需要将学生吸引到我们固有的宣传阵地上来，同时需要在学生喜欢的宣传媒介中发挥积极作用。例如几年来被我们普遍应用的“飞信”、“博客”、“人人网”等网络平台对我开展学生工作提供了很大帮助，这种学生普遍认可的交流方式让我和学生有了更好的交流和沟通。不仅要让这些新兴的沟通平台应用到我们的工作中来，更要利用这些网络平台及时了解学生的思想动态、将先进的思想在网络中传播开来，在新的宣传载体上和学生的思想形成共振。我们年级现有200名以上的在日留学学生。在前日发生的日本地震海啸中，我们正是利用“人人网”第一时间和在日学生取得了联系，获取了在日学生的安全状况。并将学校的应对措施和政策有效地传达给在日学生，通过在网上的监控了解到在日学生的思想动态并通过积极的回复、解答打消了在日学生思想顾虑，取得了良好的效果。工作方式方法的不断创新为我们更好的开展学生工作提供了很大的帮助。学生感兴趣的就应该是我们研究、应用的，学生喜欢的接受的方式就是我们不断完善的方向。
4、 工作感悟。

在这三年中，我真正的感觉到自己在工作中不断的成熟，对辅导员的认识体会也在逐渐加深。我深刻体会到了辅导员工作必须用心去做，要有爱心、责任心和包容心。在刚参加工作时对这些的理解得还很肤浅，没有深刻的体会经过这三年的时间我对此有了更加深刻的理解。我体会到爱心在辅导员工作中的重要性，没有爱心对学生的态度容易生硬，就会没有耐心去处理跟学生有关的事情，也不会真正地去关心关爱学生，不会想学生所想，不会真正了解他们的需要并帮助他们解决相关问题。同时也更加深刻的体会责任心是如何在辅导员工作中体现的。我们扮演的角色决定了我们肩负的责任，有责任心的辅导员肯定会对他所带的学生有积极影响。我深深地认识到辅导员有着怎样一颗包容的心。学生是多样的，也是具有差异性的，作为老师，具有一颗包容的心是必须的。辅导员每天都要接到很多来自学生及家长的电话，电话中耐心的解答、认真积极的为学生的事情寻求好的解决办法，努力的协调沟通为学生尽自己最大的努力。这些都是辅导员爱心、责任心、包容心的体现。日本发生地震后的几周时间我们接到了各种各样的来自学生、家长的咨询电话。我们开玩笑的说我们受到的手机辐射远比在日本本土受到的辐射还要强。在这三年的工作中，我最大的体会是应该用真诚、平等、尊重的心对待每一名学生。这样学生才会真正地相信我，将他心中真实想法跟你诉说，这样才能真正做好学生的思想工作。
学生工作事无巨细，使命光荣、责任重大。我的很多想法和工作方法还不够全面具体，在今后的工作中我需要虚心借鉴其他同志的好的工作思路和管理方法，将“成为优秀辅导员”作为我的职业理想。进一步加强理论学习，以学生发展为本，在紧密结合专业实际、学生实际、就业实际的基础上有效开展好各项工作。在进一步寻找工作本身与学生未来发展的结合点等问题上加强思考，踏踏实实地走下去。做一名优秀的思想政治工作者。
