尊敬的各位领导、各位老师：

大家好！

我是软件学院10级的辅导员陈晨。作为一名年轻的辅导员，能够有机会汇报自己从事辅导员工作以来的心得体会深感荣幸，在此衷心的希望得到各位领导和老师们的帮助和指导。

我交流的题目是：加强自身修养，扎实工作，与学生一同成长。

高校辅导员扮演着大学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者和指导者以及大学生的人生导师和健康成长的知心朋友等多重角色，承担着对大学生进行日常思想政治教育、服务育人以及学生班级建设和管理的工作职责。可谓责任重大，任重道远，要想成为一名合格的高校辅导员，就必须要按照“政治强、业务精、纪律严、作风正”的要求不断提高自身的素质。而高校辅导员的工作职责，与大学生的成长成才息息相关，这就要求辅导员在给大学生的指导和服务不仅要融专业知识、实践经验和能力为一体，集服务水平、态度和方法于一身，还需要有良好的自身形象、人格魅力和与学生的沟通能力以及平易近人的态度。可见要做好高校辅导员的工作确实难度很大，但也只有明确这些问题，才能更好地发挥高校辅导员的作用。
记得刚到软件学院，在召开学院大会时，张书记对于我们辅导员寄予厚望，并提出了要求，我们辅导员的队伍是一支“政治强，业务精，作风正，纪律严”的队伍，我们每一个辅导员都是“引路人，知情人，带头人，有心人”。近几年来，我们学校的建设步伐加快，规模也再扩大，学生人数日益增多，对于我们学生工作者来说，任务是加剧了，责任是加重了。学院着力抓好辅导员建设机制，充分发挥好辅导员的角色功能，构建全员、全过程、全方位的育人格局，着力提高学院的整体育人水平。 

说到育人，张书记重点强调了几点，我们的目标，是培养具有良好综合素质的人才。而目前的现状：我们的学生独立能力，精神人格处于形成和完善过程中；我们的时代环境是社会的转型期；而我们的学生，自信心不够，缺乏正确的自我意识。所以我们育人就是要不断改进这些现状达到我们的目标。 

回想起08年9月的时候，我的第一项工作是接待新生。当时来自各地的新生由父母和亲戚朋友陪同送到学校，我看着他们匆忙的身影、满脸的汗水、殷切的目光、一到学校顾不上休息就开始为孩子忙前忙后，说实话真是可怜天下父母心。我不由得想起自己当初上大学时父母送我去报到时候的场景。我想既然家长把自己的孩子交给了学校，交给了我，我就要付起这个责任，做好一个辅导员应该做的一切。看到这些家长我感到自己的双肩无比沉重，责任无比重大。我暗下决心，我一定要尽自己最大努力，认真地去做好这项工作，决不能辜负了学校和家长们的殷切期望！

总结起我的经验，具体工作内容从以下几个方面来阐述：
1、思想工作放在首位，在实际工作中积极倡导艺术性情感教育。
思想是行动的先导，因此我把学生的思想教育工作放在了第一位。过硬的政治素质是成为一名优秀辅导员的首要条件，高尚品德的示范者才能成为学生学习、模仿的典范，只有辅导员自身具备了过硬的思想政治素质，才能感染学生，起到影响和教育学生的目的。
现在的大一新生大多数都是90后独生子女，往往比较任性，以自我为中心，讲究享受，而他们又大多数是第一次离开父母生活，来到一个完全陌生的环境里生活，这个时候思想工作显得十分有必要。为了使这项工作更好的落到实处，我非常重视了解学生的内心需要和兴趣爱好，从开学初我召开了年级班委会，走访学生宿舍，逐个找特殊学生谈心以及通过电话、电子邮件、QQ等方式加强彼此的沟通和了解。这些工作不但消除了我们之间的距离感而且使我了解了大多数学生的思想动态，还为以后的学生工作打下了良好的基础。比如刚来学校的时候，专科班有一个女学生便找我要求退学，我一问原因，原来这位同学由于是第一次离开家和父母，加上刚到学校感觉和同学之间交流出现问题，便萌生退学之意。我立即对她进行耐心细致的教育，动之以情，晓之以理，给她从各方面分析退学的弊端。同时和她家长积极联系，让家长也做做思想工作，开导开导她。这样双管齐下，很快这位同学放弃了退学的念头，积极的调整过来，端正了自己的目标。这位原本性格比较内向的同学也逐渐变得不那么内向了。经过一段时间的观察，我也发现这位同学已经适应了大学的生活，和同班同寝室的同学相处的十分融洽。

我们怎样去了解学生的心理特征和思想动态，怎样运用以情感教育为基础的思想政治教育艺术。这就要求我们一方面必须具备全面广博的知识结构，尤其是要懂得一定的心理学知识，另一方面要注重自身素质的培养，尤其是良好心理素质和情感素质的培养。辅导员的工作是以说服教育为主，要运用的语言的准确性、科学性、艺术性、思想性，要善于选择最接近学生思想情感的词句，以引起学生思想与情感的共鸣，做到以言传情。

现在的教育提倡“以生为本”。“以生为本”的教育理念就是尊重学生、爱护学生、关心学生，要求每一个教育者首先应该端正对学生的教育态度—做到微笑教育，以情激情。微笑有着无穷的魅力和感染力，有一句话说的好：微笑是最祥和的语言，在和学生碰面时的一个微笑，在学生找你时的一脸微笑。不仅可以拉近和学生之间的距离，在学生当中树立无比的亲和力，还可以以自身的人格魅力去影响教育学生。

要想让思想政治工作的价值和效用发挥到最大，我们所倾注的情感就不能只是一朝一夕，而必须有如细水长流，如影随形。大学阶段是学生社会化的重要时期，这个时期大学生性格开朗、积极乐观，总希望自己处于良好的人际关系氛围中，在和谐融洽的环境中学习和生活。但是，由于现在的学生独生子女居多，再加上其思维意识较单纯，考虑问题欠周全，在交往中常常因为性格等原因而产生摩擦，带来诸多烦恼，从而影响了他们人际关系的正常交往。为此，我们就应该耐心地与学生多交流、多沟通、多引导，解其惑，传其道，让其学会为人处世的经验，使其思维意识逐渐变得成熟。

思想政治工作的性质要求我们要从细微处着手，全方位关注学生的学习生活情况。由于长时间接触，多数学生从心理上把我们作为自己的知心朋友，愿意与我们交谈，这就需要我们以朋友的身份，处处关心、体贴他们；要采取“走出去”的形式，经常深入学生寝室，了解学生的酸甜苦辣、感情变化、学习情况，掌握学生的思想动态，为他们排忧解难，做到以言传情。当我们在正面要求学生的时候，不应再仅仅以规定制度形式出现，而应采用疏导与严格要求相结合的做法，从学生的切身利益出发，使之理解我们的良苦用心。例如，我们要求严禁使用大功率电器，但却屡禁不止。如果我们能从高校火灾频发的几个主要原因入手，分析原因、查找问题，引导学生认识到自己的行为可能为他人和自身带来极大安全隐患乃至生命危险而自觉抵制使用大功率电器；另一方面我们又积极地想学生之所想，为学生提供免费充电、延长备用热水开放时间等服务，把服务和对学生的严格要求结合起来，时时细心，那么就可以收到良好的效果。

2、严抓学风、班风建设。
良好的学风、班风对于一个班集体来说至关重要。所以从军训开始，我就严抓新生的出勤情况，让他们从入学开始就形成一个良好的习惯。在选择班委的时候，通过最初军训的个人观察、学生自己的积极申请、个人的竞选演讲，大家的集体投票，最后来选出班委，这样避免了由辅导员单独指定班委人选而造成的学生心里不满的情况。经过一学期的考察，大多数班委也确实在思想、学习和生活上起到了模范带头作用。

在班级早晚自习方面，要求也十分严格。大一的学生通常刚从高中那种紧张的学习状态中转换到大学比较自由的学习状态中，往往在思想上对自己降低了要求。这个时候就要辅导员起到一个督促，提醒的作用。让学生知道时间紧迫，知道就业压力大，知道要从今天就努力。我对他们说，要在大学这三年中树立一个目标，究竟毕业是找工作，还是继续深造，一旦定下目标，就要坚定不移的为之奋斗。时刻提醒他们要不断学习，要每天都有收获和进步。比如，上学期期末，有个别同学考试同时有2科不及格的现象，于是我分别找到这几位学生，进行单独谈话，我和他一起分析他在学习上存在的问题，以及我提出的如何提高成绩的解决方案，这些学生在听后都惭愧而又严肃的向我表示，一定把成绩提上来，决心要用这学期的成绩来说话，用行动和事实来说话。通过大一上学期我和娄老师早7晚8的监督，学生们已形成良好的习惯，现在都能很自觉的遵守学校的制度，基本上没有请假的情况。

     有人说：辅导员是校园里最基层、最默默无闻，最辛苦的工作，但我相信它会是最具活力的工作之一。我将努力当好教学工作与学生管理工作之间的纽带，完成好思想政治教学、心理咨询、就业指导、党团建设与事务管理等方面工作，最后请允许我套用著名诗人艾青的一句诗作为我当辅导员来的总结：“为什么我的眼中常含泪水，因为我对我的学生爱得深沉。”

