谈如何做好研究生导师
科研处  张雪
韩愈在《师说》中说：“古之学者必有师，师者，所以传道受业解惑也。”可见导师在研究生的学习中发挥着重要作用，这是不言而喻的。我校研究生在读书期间基本上实行导师负责制，导师就像班主任老师那样引导和督促研究生的学习和生活；导师一般能提供比其他老师给研究生的更多的学习和研究上的支持；导师既是良师又是益友。研究生导师的作用是指导专业阅读、指导专业研究，指导毕业论文撰写等。
但如何做好导师又是一个比较复杂的问题。在十多年思考和探索中，本人日积月累，形成了一些关于培养硕士研究生的教学观念和方法，特别是关于专题研究课如何去上的方法，并将其见之于教学实践。下面我就谈谈自己的一些想法，与大家共勉。
1、 要做一个学识渊博的学者
    研究生导师需要有这样一种素质，既要有广博的专业知识和坚实的专业理论功底，有丰富的教学经验和科学的教学方法，能够开设高水平的课程，也要在学术上有独到的思想和丰硕的成果；既要有站在学科发展前沿、洞察学科发展趋向的见识，能够指导研究生从事科学研究，撰写出有新意的学位论文，还要在思想、品德、学风等方面成为学生学习的楷模，对学生有人格上的吸引力和感染力。我认为一位好老师是一个学者加演员。
那么谈到导师广博的专业知识和坚实的专业理论功底，我想大家会对此表示认同吧。一个硕士点鲜明的研究方向是该硕士点指导教师的学术水平、学科优势、科研特长的集中表现，也是该硕士点学科建设的重点内容和学科发展的具体目标，也是培养出学术有专攻的创造性人才的基础条件。这就要求导师个人也必须有自己的科研优势和学术特色。而要形成自己的科研优势和学术特色则首先需要导师博览群书，有广博的专业知识和坚实的专业理论功底，这是形成导师科研优势和学术特色的前提，同时需要导师自觉而又专心致志、锲而不舍地沿着自己的科研方向从事研究，并取得有特色、有价值的学术成果。不要什么都抓，什么都想抓，最后什么也抓不到。
2、 要做一个循循善诱的师长

人们常说：徒以名师为幸，师以高徒为荣。这就说明学生总是为自己有一个好老师而感到庆幸，老师也为自己能培养出一个好学生而感到光荣。那么何谓一个好老师呢？颜渊也曾说：“夫子循循然善诱人，博我以文、约我以礼。” 这就是我们今天所说的教书育人吧。所谓导师，关键在于“导”上。作为导师不仅仅要求学生游目骋怀于书海之中，不单单是传授知识，更重要的是如何引导学生将知识转变化为智慧。“转知成智”就是把知识转化、升华为智慧。研究生要实现事业理想和人格理想，就不但要学习知识、掌握知识，还要转化知识，把知识升华为智慧。这就有赖于我们这些导师对学生循循善诱，科学引导，使之成为有知识，更有智慧的人才。
循循善诱，科学引导重要的是提高教学艺术。教育是一门科学，也是一种艺术。罗素说：“教育就是获得运用知识的艺术。这是一种很难传授的艺术。”教学过程既要以理服人，也要以情感人，既要启智又要释疑，既要有抽象的概括又要有形象的描绘；教学内容既要有说服力又要有感染力；教学方法既要有科学性又要有情趣性；教学语言既要精当又要精彩；课堂教态既要庄重又要生动。这就是教学艺术。

导师在课堂上讲授的根本特点是既讲述又解释，讲述即传道、授业，解释即解惑、释疑。韩愈所谓“传道、授业、解惑”，可以说是对课堂教学特征的高度概括。
要提高教学艺术，固然必须从各方面提高素养，然其精魂在于教师必须把所传授的知识、理论、技能内化为自己的思想和心灵。就是说，在教学中，教师所传授的知识，不但是自己知道的，而且是自己独立思考过的；教师所讲授的理论，不但是自己记得的，而且是自己真正理解了的；教师所用的话语，不但是出之于口的，而且是发之于心的。要想教好书，就得“捧着一颗心来，不带半根草去”。
谈到专题研究，按照学校的要求，导专要每周上一次，这也是导师的责任所系。在具体的专题授课中，学生要做读书报告，学生之间要有讨论，导师要有点评和总结。做读书报告是学生读书研究的过程，讨论是不同观点的交流的过程，而导师点评和总结则可使专题研究升华到一定的高度，是点睛之笔。（一）学生在做读书报告前，导师须要求学生对下一次专题作充分的准备，要尽可能多地查阅资料，要将本次专题所要讨论的内容都囊括进去，即包括专题的基本内容，又要有对问题的剖析，同时也要包括不同学者对该问题的批评，加之以自己的观点和看法，并以ppt.形式展示给大家，要图文并茂。每次专题研究课都要有最少一位学生做主讲。（二）做完读书报告后，主讲人或其他学生要提出问题供大家讨论，让大家交流思想观点，相互学习、相互补充，使学生最大限度地获得知识，掌握知识点。更重要的是学生要阐发自己的观点，仁者见仁，智者见智，作为导师应该鼓励学生有不同的看法，鼓励学生的创新精神，这样会最大程度地发挥学生主观能动性，但一旦学生的观点偏离正确轨道，走向偏激，导师就要及时指出来，将其引向正确的轨道上来。（三）讨论结束后，导师要做点评和总结。导师的点评和总结是对讨论的高度概括，是从理论的高度，高屋建瓴地对所讨论的专题做出评点，使学生掌握该专题理论精华。导师更要阐发自己观点，自己的研究成果，而非只是讲述业已形成的观点，人云亦云，蜗行牛步，一味跟在他人的屁股后面走，这样学生会发现你的水平的有限，久而久之，学生就会对导师的专题课失去兴趣。
除了专题课之外，还可以搞一个专题讨论会，让学生事先有充分的准备，在讨论会上交流各自的观点，更可以进行辩论，提高学生分析问题和解决问题的能力，提升学生洞悉事物和辨别事物的能力，“他山之石，可以攻玉”，这样会使学生颇受裨益。我曾经说过一个好老师不仅仅要教授学生what。而且要教会学生how。也就是老子曾经说过的“授人以鱼，不如授之以渔，授人以鱼只救一时之及，授人以渔则可解一生之需。”
3、 要设定学生的知识结构

研究生的学习不仅与本科学习一样具有专业化特点，而且更加细分和深入，学习和思考的抽象程度大为增加，在这种情况下，导师的介入就显得重要了。导师往往是所带研究生学习和研究领域的专家学者，对该领域的大局和枝节都比较熟悉，因此导师指导下的专业阅读往往更为精粹、更为有效、更为省力，可以得到事半功倍的效果。

导师指导专业阅读包括专业基础阅读和专业课程阅读。在指导学生阅读之前要设定学生的知识结构，也就是说你指导的专业学生需要掌握哪些方面的知识。譬如；研究文学的学生必须了解文艺美学、文学理论、西方各个文艺思潮、心理分析乃至生态批评，没有这些理论基础你的研究就无从入手，没有这些理论的支撑，你的研究成果就是没有根基的，就是空洞的，也是没有价值的。研究语言学的学生，除了基础语言学、理论语言学、语义学、词汇学、语法、句法、词源学等基础知识外，还需要了解社会语言学、文化语言学和历史语言学等。研究翻译的学生不去读读《翻译经纬》（张泽乾）就无法了解翻译理论全貌，不了解巴斯奈特就不知道戏剧该怎么翻译。
    除了这些本专业知识之外，我认为国学是研究生必读书目中不可或缺的一部分。如果我们的研究生对孔孟，对老庄知之甚少的话，我们又何谈文化底蕴，又何谈研究。
4、 要选择权威的教材
教材是必要的，也是必需的。一本好的教材要囊括本学科基本理论概貌，可以使学生对本学科有一个全面的了解。要注意选择适合硕士研究生用的教材，而不是好高骛远，把博士生所用教材拿来给硕士研究生用，这样学生读起来会非常吃力。同时也要注意教材应在理论讲解方面深入浅出，在案例选择方面适当新颖，在结构安排上逻辑严谨，总之你选的教材应该是权威的教材，并辅之以本学科的经典著作，只有这样研究生对本学科的知识的涉猎才有所保障。

5、 要有严谨的科研态度

研究生的学习已经不再只立足于知识的薪火传承，还要追求知识的开拓创新，所以开展研究是研究生的光荣使命，而导师往往在研究方面经验丰富，指导起来轻车熟路。许多刚刚入学甚至是入学多时了的研究生将研究工作视为畏途，以为是件高深莫测的事情，盲目地将其神秘化，这一方面反映了研究工作确实存在一定难度，另一方面更反映了研究生需要导师的指导。学生在接受导师的研究指导时需要注意三点：一是研究方法的领悟，如何选题，如何查文献，如何撰写论文，如何投寄稿件，这些都是做学问的基本素养；二是研究方向的选择，哪些是前沿研究，哪些是研究热点，哪些研究相对容易出成果，哪些研究困难较大，这些不可能只是个人的兴趣问题；三是导师课题的融入，导师一般都有研究课题，融入导师的课题团队既容易步入研究正轨又与大家交流了感情。

毕业论文是研究生学习中极为重要的一块，它在研究生的学习中具有决定意义。毕业论文不仅是研究生学习中含金量最高的一项任务，同时也是最难啃的一块骨头，从准备开题到最后通过答辩一般要历时一年半载，需要阅读大量的文献，需要完成三万字的写作，许多人会几易其稿。但在指导研究生撰写毕业论文过程中，导师必须向学生强调学术道德的重要性，要求学生遵守学术行为规范，尊重他人的学术成果。在引用他人的观点时，按要求必须注明引语出处，同时必须说明的是有些学生为了避开抄袭之嫌，将他人的观点变换形式来说，解释说明一下，满篇文章没有引语，这也是变相剽窃，是不允许的。同时我建议各位老师要求学生读一读研究方法论，或听一听方法论的课程，使学生用科学的方法搞研究。
撰写毕业论文这项艰巨的工作当然主要靠研究生本人完成，但导师的点拨和启发往往可以起到画龙点睛的作用，茅塞顿开的指点使学生增加信心、少走弯路。总之，导师是研究生闯过毕业论文难关的强力后盾。

最后，祝愿各位老师都成为学识渊博、学生爱戴的好导师！
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