爱岗敬业 踏踏实实做好辅导员工作

尊敬的各位领导，各位老师：
大家下午好。我叫刘鹏，来自软件学院。我是2009年从我校研究生部英语语言文学专业毕业来软件学院担任辅导员的。两年来，在学校领导，学生处领导、老师的指导关怀下，在院系领导，资深辅导员的指点，传帮带下，我经历了对辅导员工作从陌生到熟悉，从喜欢到热爱这一过程的蜕变。辅导员工作的实践与思考座谈会已经进行了三期，我仔细聆听，认真笔记，深深感到确实是我向各位老师学习借鉴的好机会。感谢学校为我提供这样好的平台。

下面，结合两年来的工作经验，我也不揣浅陋，从细化管理和有效沟通两个方面谈一点个人体会，请各位领导老师批评指正。
1． 细化管理 因人施教
首先是细心。我共带学生627人，从学生一入学怎样快速准确的熟悉学生，喊出学生的名字是一个亟待解决的问题，我利用学生的2寸照片，自己按班级逐一编号，通过多次点名，利用学生上课时间在检查上课纪律时比对，在一学期时间内叫出的所有学生的名字。让学生感到非常亲切，迅速拉近了老师学生间的距离。在此基础上，进一步完善学生档案，了解学生的家庭背景、性格特点、学习情况、生活情况、兴趣爱好、思想状态、身体素质，使学生在脑海中形成一张动态地图，随时能够掌握情况，进行有效管理，及时疏导。
其次是细节。细节决定成败，小事成就大事。辅导员的工作与轰轰烈烈相距甚远，往往都是从小事做起，是日常的一些具体的，琐碎的，单调的事，也许过于平淡，也许鸡毛蒜皮，但这就是工作，就是学生管理，是历练影响学生，培养人才不可缺少的基础。学校无小事，事事都育人。张顺书记每次发现学生中有怪异发型的，赤橙黄绿青蓝紫的，都会找我们辅导员，逐一落实，谁的学生，限期改正。09级17班有一名男同学，染着红黄相间的头发，左耳打着三个耳环。我找他交谈，然后自己带他到理发店，染成黑色，剪成小寸头。换回正常发型后，发现这个学生不但精神面貌变了，而且学习、纪律性也悄然起了变化，他自己也对我说从嬉皮士回归了高校青年的队伍。
第三是制度。管理实现制度化，根据软件学院有专科生、专升本、本科生，学生素质参差不齐，细化学校的课堂纪律，宿舍安全管理有关规章制度。坚持早自习、晚自习制度。早自习辅导员每天早上检查，张顺书记每周抽查两次，带领全体辅导员在教学楼门口检查督促迟到学生，久而久之，形成了制度化，学生也养成了早自习的好习惯。在学生的一年级阶段，坚持辅导员跟上晚自习，每晚6到8点，缺席或旷课按正课处理，即改变了学生到大学学习放松的思想，又对辅导员深入了解学生，迅速掌握情况提供了条件。毕业生离校期间住校值班制度，根据我院辅导员分工不分家的传统，在毕业生离校期间，书记带领全体辅导员住校，确保毕业生平安离校，文明离校。
2．  掌握信息 有效沟通
还记得2009年刚到软件学院报到时，张顺书记就嘱咐我，手机要24*7小时式的在开通状态，我当时想，这晚上还能有业务啊。就在那天晚上，凌晨3点接到了09级8班班长电话，该班一名同学突然发病抽厥，急需去医院治疗，自己当时住校，听到此消息后，一方面安排班长找同学将该生抬到楼下，一方面立即起床，发动车辆，送往旅顺区医院，医生说幸亏及时救治。那天晚上开车过通往旅顺的白银山洞时，坐在后座的班长说：“老师，坏了！”我一听心就悬了起来，心想完啦，学生危险了。紧接着班长说：“他尿到车上了，整个车后座湿了。”我的那颗心才放下来，但手心全是汗了，后来我自己洗了车的后座，现在还用着。从那一刻起至今，我的手机再也没关过。后来又历经“甲流”、“涉日维稳”、“涉疆涉藏维稳”、“两会”，等一系列有关健康，安全稳定情况，明白了保持畅通，掌握信息的重要性。

信息的传递是双向的，一是学生积极反馈，二是辅导员要主动深入了解。大力倡导学生及时反馈信息，并将信息分为红黄绿三个等级。红色就是有关安全，稳定，群体事件要在第一时间，无论任何时候打电话通知我，黄色是诸如寝室矛盾，可以以短信，QQ等网络形式交流，绿色是指诸如学习方法，就业方向，情感问题，最好是面谈或者网上交流。再者要主动找学生了解信息，特别是在安全稳定等敏感时期，除学生干部外，还要大力发动群众，竭尽全力掌握每个人的动向。 
了解情况是为了知己知彼，有的放矢。要注意沟通的方式方法，要让学生不但口服，还要心服，要摆正位置，弄清是学生怕我，还是这个位置，以理服人，以情动人。要做到有效沟通，我注意了以下几个方面：
首先，谈话要事先准备。我总结出，如果在谈话之初，经过事先准备，在和学生谈话中，能较准确的说出他诸多情况时，将会有利于从心理上拉近学生和辅导员的距离。特别是第一次谈话，如能准确的说出该学生的个人经历、家庭情况、个人爱好及个性特征等，他将会有“我在辅导员心目中还这样被重视”的想法，从而有利于以后工作的开展。

      其次，谈话要预设目标。如果在谈话中随心所欲，夸夸其谈，谈到什么算什么，其结果必然导致失去谈话的意义，也使得学生会认为辅导员是例行公事，产生逆反心理。通过预设谈话目标，对一些学习松懈、思想消极的同学，制定使之重新振作起来的目标；对于一些违反纪律的同学制定教育引导的目标；对于特困生制定克服自卑、树立自信的目标等等。有目标的谈话，可以使辅导员在有限的时间内，找出问题的主要成因，进而有规划、有针对性的分析问题，从而达到树立正确“三观”，解决问题的目地。

      再次，谈话要注意场合。在与学生交谈的过程中，我发现，交谈场所虽然不是谈话的具体内容，却是谈话赖以进行的外在环境，而且对谈话有很强的制约作用。对于一些鼓励性的谈话可以在轻松地环境下，如寝室，餐厅等，轻松地氛围可以消除学生的拘谨，使双方都能放松、愉快地交谈，很容易达到“交心”的程度；而对于涉及一些心理问题或个人隐私的问题，则要注意选择没有第三人的场所，学生更容易敞开心扉，把规劝和批评变成看似随意的闲聊，让谈话轻松而感性，使学生从内心愿意接受辅导员的建议和劝说。

      最后，谈话要因材施教。辅导员工作的对象是人，人就会有个体差异，因此找学生谈话的方式要因人而异，因事施法。要根据学生的性别、年龄、性格、心态，根据谈话的内容、主题、环境等诸多因素，具体问题具体分析。有的要开门见山；有的要旁敲侧击；有的晓之以理，动之以情；有的要单刀直人，是非分明。如对一些心理有问题的同学可准备“润物细无声”的拉家常式的谈话方案，使之在温馨和谐的气氛中接受教育，认清问题，而并不给他造成更大的心理压力；对一些严重违反纪律的同学，可指定“惩前毖后”的谈话方案，首先对他进行严厉的批评，指出问题的严重性，使他在思想上高度重视，在记忆中打下深深地烙印，让他知道这样做的后果很严重，然后在帮助他分析问题出在什么地方，如何去改正，使之对将来仍不失希望。
     干一行、爱一行、精一行、有爱心、讲奉献、负责任、勤学习，向领导请教，向同事学习，爱岗敬业，踏踏实实做好辅导员工作，为学校的发展贡献自己的绵薄之力。
