爱心铸造角色  责任凝练价值
岁月流转，光阴无声，今年是我到大外工作的第八年，也是我从事辅导员工作的第八年。八年来，我感受着青春活力的美好，体会着教书育人的责任，也品味着繁忙劳碌的艰辛，更收获着学生成长的喜悦。
在我看来，辅导员工作是一个能给人无限启迪和蜕变的工作。它需要责任、热情、奉献，需要真诚的微笑、关切的教导、信赖的眼神，需要能给人感动的温情去架起一座座与学生沟通的“心桥”。在这几年中，我一直在不断思索如何去定位自己，努力做好本职工作。
首先，以思想政治教育为主线，贯穿学生工作始终。
辅导员最核心的工作内容是对学生思想上的引导，良好的思想政治素质和道德品质对其他素质和能力的提升起着导向性作用。在多年的工作实践中，我发现大学生不同程度地存在理想信仰模糊、诚信意识淡薄、社会责任感缺乏、心理素质欠佳等问题。让学生学会做人和生存，学会基本的文明礼仪，其重要性远远高于专业学习。因此，作为大学生思想政治教育工作骨干力量的我们，肩负着宣传灌输主流意识形态的责任。近年来，我重视从以下几个方面做好这一工作：
第一，以党建促团建，树立旗帜导向。将学生中的先进分子吸收到党组织中，不断扩充壮大党员队伍是思想政治工作的重点之一。在这一过程中，我坚持抓好积极分子的培养、预备党员的考察和正式党员的管理，重点加强了对学生入党动机的引导和入党后的教育。党员是一面旗帜，是广大团员的学习榜样，在党建促团建的工作中，我坚持“三带三提高”的原则，即带思想建设，提高团员的思想道德素质；带组织建设，提高团组织的凝聚力；带作风建设，提高团干部工作水平。抓典型、树先进，这些有效举措在广大的青年学生中发挥了良好的导向性作用。
第二，以时事为切口，弘扬时代精神。为了使学生既能了解国情社情，培养学生关注社会的责任意识，又能通过对社会事件的洞察，提升自我的思想政治水平，我在日常工作中注重德育教育与时事政治相结合。德育教育必须紧跟时代节拍，像2008年，我们抓住喜迎北京奥运契机，通过“为中国加油--奥运签名”等活动，培养学生的爱国主义情怀，学习奥运健儿的拼搏精神。在汶川大地震发生以后，我们及时开展捐款和广场祈福活动，在鲜活的时代事件中，培养学生的社会责任感。另外，我还将时事的学习延伸到形势与政策课的授课中，努力丰富这门课的内涵。
第三，以特色求创新，掌控心理需求。讲授式的思想教育方式并不适用于大学教育的全部，怎样巧妙地在一些学生喜闻乐见的活动中引入原本枯燥的思想政治教育，使其得到更明显的教育效果，是我日常工作的探索课题，也是我经常与学生讨论的一个话题。在这几年工作中，我引入了将“思想道德教育与校园文化建设相结合”的理念。在这个理念的引导下，我们以“诚信教育”为试点，探索思想教育的新模式。在诚信教育活动中，将诚信公益小品创作大赛、校园诚信之星评选等活动贯穿其中，使学生在热情参与中收获诚信做人的理念，收到了较好的效果。传统的管理方式也不易于学生接受，在传统的管理模式中引入服务和自我管理的概念是一个有效办法。过多的说教容易引起学生反感，不利于思想政治工作的顺利开展，而建立一支规范的学生干部队伍，实行学生自管模式，往往会收到事半功倍的效果，同时实行学生干部岗位轮换制，让每位学生都能参与其中，这既充分调动了学生干部的积极性，又培养了学生的自觉性。而在管理中引入服务的概念，更使我受益颇多，简单来说就是对学生少说不应该做什么，多说如果你要如何做就会更加出色。这一做法既保护的学生的自尊心，又使学生乐于接受。
其次，以日常管理工作为平台，督促引导学生成才。
与高中阶段高强度、快节奏的填鸭式教学方式相比，大学时期的学习具有自主性、实践性、专业性等显著特点。大学课堂强调教师与学生的互动与探讨，强调学生独立思考与合作研究的结合。如何使学生适应大学学习环境，牢固树立专业思想，提高自身综合竞争力，一直是我工作中的一个重要着眼点。
大学的学习虽然强调学生的自主，但如果缺少了必要的督促，也可能造成学生的放任自流。我将课堂考勤作为监督学生学习的基本手段，坚持每天到教学区内进行检查。同时，在每周召开的班委例会上，我都会具体了解各班的学习状况，发现问题及时解决。
对待学习落后的学生，首先要帮助他们查找原因，对学习方法不正确的学生帮助他们调整策略；对缺乏学习兴趣的学生帮助他们调整心态；对由于贫困、单亲等产生心理问题的学生，需要给予他们更多的关注。“心病还需心药医”，要解决问题，就必须真正走进学生的心里，倾听他们的心声，只有这样才能找到问题的症结所在。然而打开学生的心门并非一件容易的事，必须以完全信赖为前提，这需要平时的细心观察，用心交谈，真心关怀。一两次的谈话往往解决不了问题，经常是持续数十次的谈话才会有所成效，然而，不管多么辛苦，学生的进步就是我们不断前行的动力。
最后，以“以学生为本”为理念，切实落实因材施教。
“以学生为本”这是学生工作的基本出发点，我在和许多“问题学生”的交往中体会到了这句话的真正含义。沉迷于网络的虚幻而不能自拔，陷落于情感的失败而不能自控，肩负着家庭的重担而自卑担忧等等，这是大学生群体最常见的问题，解决这些问题没有固定的办法，只有“因材施教”才是最好的答案，也是我对“以学生为本”的理解。每个学生都有自己的个性，在日常工作中，我始终注意针对性。真挚的感情是获得学生信任的基础，我和他们可以像朋友一样谈理想、谈人生、谈爱好；我可以像学姐一样，在学习和个人发展上引导他们，给他们一些建议；我也可以像长辈一样，从生活上关心他们，照顾他们，只要学生需要就第一时间赶到现场。只要有一颗为学生着想的心，就没有不能解决的问题。让每位学生都找到适合自己发展的路，是我帮助他们的方向。每一个热爱学生工作的人，都会对学生的进步感到欣喜和安慰，会对自己的工作充满成就感与激情。工作永远都没有止境，问题也会不断出现，但是，只要我们始终记着学生的需要，就能帮助他们走上良性发展的轨道。
几年来，我伴随着学生的成长也不断收获着自己的进步，工作中的艰辛和付出都是我最宝贵的人生财富，我热爱辅导员这一职业，我将以更加饱满的热情投入到今后的工作中去，在这里，我要感谢学校多年来的培养，更要感谢领导和同事们给予的支持和帮助。我愿用一颗真诚的心去帮助更多的学生，让生命的春天更加绚丽；让青春的舞台更加多姿。
