用心沟通 甘于奉献 做学生的良师益友
尊敬的各位领导、前辈们，大家好！

我叫刘前方，是2010年9月份刚参加工作的新人，现在与于克振老师一起担任日本语学院2010级的辅导员。时光荏苒，转眼，我在这个岗位上工作已接近一年。这一年，虽然时间不长，但也让我对辅导员这份工作有了一些自己的认识。今天借着这个难得的机会，与各位前辈老师们分享一下我的体会与感受。还望各位不吝赐教。首先，我想用一次家访经历开始今我天的发言。
2011年2月21日，在我参加工作的第一个寒假，我走进了一名学生家里，进行了我工作以来的第一次家访。一年级新生除了一班是有日语基础的班级之外，其他学生都是大学之前没有接触过日语的。进入大学之后，大家都是站在同一条起跑线上，彼此之间没有比照，所以，大一上半年的成绩是最直观、也是最容易反映出学生进入大学之后的学习状况的。程朝阳是日本语学院2010级19班的一名学生，家住大连市内。大一上学期的班长选举让我认识了这个思想独到、语言犀利的男孩。可是据同学了解程朝阳平时早晚自习的出席状况不是很好。果然，他第一学期的成绩很不理想，基础日语和日语视听均红灯高挂，其它几门课程也差点挂科。我很好奇一个有着独特思维的孩子为什么会有这样的成绩。带着这个疑惑，我和一名学生干部走进了甘井子区金家街程朝阳的家。寒假正逢农历新年，刚出正月十五，程妈妈由于工作原因没有露面，是程爸爸接待的我们。交谈过程中我得知，由于父母工作都在大连周边地区，只有周末才能见到儿子，平日里除了每天的一个电话之外，父母与孩子之间就再无任何交流。程爸爸还提到，程朝阳高中的时候学习很刻苦，成绩也很好，可惜高考前夕意外遭遇车祸，胳膊骨折。这对于一个即将参加高考的孩子不啻于一个严重打击。可是尽管身体不便，他还是克服重重困难努力备战高考。俗话说，伤筋动骨一百天。虽然尽力，但是依然影响了高考成绩，也给他的心里留下了一道阴影。大外的日语专业是程朝阳自己的选择，他希望将来能在日本闯出一片属于自己的天地。可是，进入大学之后的生活改变了他对学习的概念，对理想的热情。很快，他迷恋上了网络游戏，享受了大学的慢节奏学习生活，他把自己沉溺在打打杀杀的虚拟世界里。由于平时和父母缺乏沟通，再加之父母工作繁忙，等到得知程朝阳第一学期的成绩之后，父母才意识到孩子的学习和思想出现了严重问题。我去家访的时候，程爸爸告诉我，程朝阳寒假除了过年的几天之外一直在登沙河的姥姥家补习功课，准备开学初的补考。交谈中我发现，程朝阳在家就上网玩游戏，程爸爸说体谅孩子平时在学校学习，没有足够的休闲娱乐时间，回到家里偶尔玩一个两个小时，也就没当回事儿。在和程爸爸约定双方一起约束孩子之后，我结束了这短短2小时的家访。新学期开始后，我一直关注着程朝阳的学习，经常找他谈心，还专门指定了一名学生干部协助我一起关注他的学习和生活。可是，在我多次和他的同学以及任课老师沟通后得知，程朝阳不但没有放弃游戏，反而变本加厉，经常不去上课。个人卫生也是一塌糊涂，寝室同学多次找到我要求调换寝室，都在我的协调和保证下作罢。事情越来越严重，于是，我拨通了程爸爸的电话。在多次的电话沟通之后，程爸爸百忙之中来到了学校。我带着程爸爸去到程朝阳的寝室。8层楼，程爸爸走的大汗淋漓。到了寝室，打开房门，程爸爸忽然就沉默了：10多平米的屋子，只有靠窗的一个角落凌乱不堪，衣服、书、球拍、轮滑鞋..所有东西都杂乱无章的占据着房间四分之一的角落，地上到处可见杂物废纸。程爸爸沉默着走过去，弯下腰把地上的杂物一点一点的捡了起来。看到程爸爸额头滴落的汗水，看到程爸爸偏胖的身体费劲的弯曲着，我的心里复杂万分。回到办公室，程爸爸当着于老师和我的面，写下了保证书，承诺如果程朝阳再不好好上课，就把他带回家。一个父亲的诺言，感动了我们，却没能打动程朝阳的心。不到一周，重蹈覆辙。我又发现程朝阳不来上课了。我心情复杂的又一次拨通了程爸爸的电话。隔天，一直没露面的程妈妈来到学校。在了解了程朝阳的情况之后，对着面前的儿子，程妈妈几度泣不成声，嘴里一直自言自语着“怎么会这样”。这是一位母亲对于儿子不懂事的痛心，看到程妈妈伤心的泪水，于老师和我也眼角含泪。我们的意见一致认为按照程朝阳现在的状况，休学一年对他可能会有所帮助。继续读下去的结果只能是降级再降级的恶性循环。不知道是我们的话惊醒了他迷失的意志，还是妈妈的泪水打动了他的心，程朝阳觉悟了。在妈妈的又一次保证下，他的生活终于重新回到了正轨。

这是一个很普通的例子，也许各位会觉得这像个故事，可是却是真真切切地发生在我工作的这一年时间里，给我的思想上带来了很大的触动。程朝阳的问题归根结底为家庭原因和自身原因。在家访过程中我了解到，工作繁忙的程朝阳父母以为只要给孩子提供优越的生活条件，满足他的物质需求就是对他好了，完全忽略了孩子思想上的波动变化，以至于对孩子疏于管理。再者，他们认为把孩子送到学校就什么都不用管了，就可以顺利毕业了，根本没有考虑到孩子进入大学之后会出现的一系列问题，如考试不及格、迷恋网络、心理障碍等等。对于程朝阳本身来讲，处在青少年时期的他，自我意识和独立性增强，对新事物敏感且容易接受，情感强烈而细腻，渴望友谊和交流，自制力相对较弱，对自己没有一个准确的定位，对未来没有一个合理的憧憬规划。高考的失利无形中给他施加了一层压力，再加上刚进入大学，还没能从高中的模式中走出来适应大学生活，薄弱的自制力使他不能静心专注于学习，一个小小的诱惑便会使他迷失自我。我作为他的辅导员，既要做好他学习上的老师，引导他正确的规划未来，了解掌握他的在校情况；又要做他的朋友，及时和他沟通，和家长保持联系。家访是一种很好的沟通交流方式，通过家访，辅导员和家长之间互通信息，一方面，辅导员可以向家长反映学生的在校状况，向家长介绍学生可能出现的问题，产生这些问题的原因以及处理问题的方法等，让家长认识到这些问题的严重性，另外，还可以通过家长了解整个家庭的情况以及学生在家的生活状况，这些都有助于我进一步更好的开展工作。
上大学的时候，在我的眼里，辅导员就好像生活中的保姆，思想上的听众，前进路上最有力的导航员。辅导员工作很平凡，就好比苍茫大海里不甚起眼的浪花一朵，可就是这样的一朵小小浪花，却是大学校园里最不可缺少的一道亮丽风景，是学生求学生涯里最重要的老师。工作以后，我把辅导员的含义做了一个简单定位：良师、益友、后勤服务保障。首先是良师。在大学里，没有了高中班主任的概念，除了专业课老师以外，学生们接触最多的就是辅导员老师了。于是，怎样做一名合格的良师就成为了我首先要学习适应的第一件事。我认为良师的首要条件，也是基本条件便是从自身做起，为人师表。老师的一言一行是学生们看在眼里、不自觉地去模仿的对象，只有对自己严格要求，不断的完善自我、扩充知识，才能更好的胜任本职工作。由于我工作时间短，经验不足，所以闲暇时间便找来有关学生思想政治教育工作的杂志期刊学习，在日常工作中，于老师的言传身教帮助我逐步摸清辅导员的基本工作步骤和方法，使我受益匪浅；良师的另一个必要条件是要全面掌握学生的基本情况和动态。经过半年多的摸爬滚打，我对日本语学院2010级742名学生的基本情况有了大致的了解。这些基本信息的掌握为我更进一步的开展学生思想政治教育工作打下了一个良好的基础。一年级新生刚从高中迈入大学的门槛，身份的转变是首先要做，也是必须做好的一件事。适应了高中快节奏的学习生活，习惯了老师不断督促的学习模式，刚进入大学的宽松，让他们如出了笼的小鸟，什么都是新鲜，进入大学的初衷被完全抛到了脑后，所以，他们需要一个过渡时间来适应大学的学习和生活节奏。为了让学生们尽快的从摆脱高中束缚的放松状态融入大学生活，督促学生规范行为，加强他们的纪律性，培养他们对学习的热情，使他们养成良好的学习习惯，我们规定一年级学生有早晚自习。周书记考虑到我带的是一年级新生，再加上我的管理经验不是很丰富，来回通勤有很多不便之处，便向学校提出申请，为我安排了教工宿舍。领导的细心体恤让我心存感激，也更坚定了我干好工作的决心。每天早晨我带领学生干部出早操，和他们一起吃早饭，这样既锻炼了身体，又增强了他们的凝聚力。早自习我坚持每个班级走一遍检查教室卫生情况和学生的自习情况，拉近了与他们之间的距离，晚自习也是如此。除此之外，我定期和学生谈话交流，仔细的询问同学们平时的学习状况和心理状况，晚上去寝室走走看看，和他们聊聊天，随时掌握学生们的思想动态。这些都有助于我有的放矢的做好学生工作。其次是益友。我和学生们年龄相仿，沟通起来没有代沟，他们也愿意和我敞开心扉。2010级7班张曼同学因高考发挥失常一直耿耿于怀，封闭自我，不愿意与人沟通。了解到情况以后，我和她进行了一次长谈。由开始的拒绝交流，到最后的坦露心声，她把高考结束以来的所有情绪和想法都一一说给我听。我以自己的亲身经历为例和她谈了许多，帮助她慢慢从高考失利的阴影里走了出来。从这以后，她几乎思想上一有变化就找我倾诉。交到新朋友了，考试得满分了，老师表扬她了等等。她把我当成了可以交心的对象，多次的谈心也慢慢调整好了她的状态。人与人的沟通是从信任开始的，和学生们也同样如此。让他们信任你，和他们做朋友，了解他们内心的真实想法，才能更好的拉近彼此的距离，从而顺利的解决问题。最后是后勤保障。在实践中，我逐渐体会到，除了做好良师益友之外，还要搞好后勤服务保障工作。这也许不是最重要的，但却是不可或缺的。给学生们创造一个良好的环境，让他们无后顾之忧的全身心投入到学习当中，是我们每一个辅导员的职责。寒假期间，我利用开学前的一个周末走访了几家大连本地的学生家庭。这其中有家庭经济条件困难的，单亲家庭的，学习成绩亮红灯的，还有品学兼优的。走访不同的学生家庭让我对他们大多数人的情况有了一个大致的了解，也让我对于今后从哪些方面开展工作做了进一步的思考。学生思想上、经济上有负担，我们作为辅导员，应该帮助他们去解决问题，这样才能让他们安心地把全部精力投入到学习中去。

辅导员工作是一项内容繁琐的工作。虽说不上很难，但是不努力是肯定做不好的。只有不遗余力、边工作边学习，时刻充实自己，才能更好的开展工作。我认为做辅导员工作最重要的两点在于热爱和用心。热爱是激情的来源，有了激情，才能充满活力；用心是责任的前提，不用心就更谈不上有什么责任感可言了。我热爱我的工作，热爱我的学生，我喜欢与他们交流、时刻和他们在一起的感觉。走到学生中间，倾听他们的心声，不断地改革、完善自己的工作方法，这些过程对于我来说是一种难得的享受。我是在座辅导员中年龄最小的一个。年龄小在我看来有利也有有弊。利在于我和学生们更易于沟通，对于他们的生活、思想也能更快了解；弊在于和各位相比，我的经验几乎为零，对于工作的一些想法和认识还不够充分、全面。但是，我相信有志者事竟成。我会虚心向各位前辈学习，用心做好本职工作，和大家一起努力给学生们创造一个更加舒心的学习环境。并且，我会将工作期间的体会与感想及时形成论文，以便于更好的与大家交流。

半年多的工作虽苦尤甜，也让我完成了从学生到辅导员的转变。我的心里装着的是忐忑却完满的信心，脸上写着的是初生牛犊的干劲十足。师者，传道授业解惑者也。我很荣幸今天能坐在这里，成为这个大家庭中的一员。今后，我会更加努力的在这一岗位上脚踏实地的工作，在这条没有光环、没有掌声的道路上，用我的满腔热情、满满自信和满怀爱心为我的学生撑起一片蔚蓝晴天。等到他们四年后走出大外校门的时候能够笑着说：大外是我不悔的选择。

