辅导员工作的实践与思考
尊敬的各位领导、老师：
大家下午好！我是软件学院10级的辅导员张杭。
很荣幸能够来到大连外国语学院工作，能够参加这次交流会，向各位优秀的辅导员学习宝贵的工作经验。参加工作以来，在软件学院各位领导和老师的热心关怀、无私帮助下，在个人的努力下，我逐渐适应了工作环境，熟悉了工作流程。我将这段时间的工作简要总结如下：
一、日常管理工作

在我看来，辅导员的日常工作，其实是一个采集、整理、传递信息的过程。作为一名辅导员，需要把学校管理的规章制度告知学生，同时需要把学生日常学习和生活中的信息收集整理出来，一方面作为学校管理的依据，另一方面作为向家长反馈的依据。收集整理这些信息需要建立一系列的制度，比如课堂考勤制度、早晚自习考勤制度、内务检查制度、奖学金评比制度等等。通过这些办法，整理我们所得到的信息，就可以发现同学们在学习生活中的问题，比如学习态度不端正、不注意个人寝室卫生等等。及时发现这些问题，并帮助同学们解决，对学生的成长、学校的管理都是十分必要的。
2、 思想政治教育工作
思想是行动的先导，思想政治教育工作是辅导员工作的重中之重。在工作中我利用新班委谈话、新学生会干部谈话等机会多次与学生们交流沟通。当前青少年学生的个性化趋势越来越明显，因此在谈话过程中我更多的体现学生个体的地位和价值，使学生感受到尊重和重视。在教育引导过程中,让他们树立正确的世界观,人生观和价值观，懂得合理规划自己的大学生活，为将来的学习、工作打下良好的基础。同时，发展学习、工作表现优秀、思想进步的学生向党组织靠拢，是培养社会主义接班人，为我们党和国家发展储备人才的百年大计。此外，重视安全稳定工作，加强与学生公寓负责人的联系，杜绝群体事件的发生，控制个体事件的发生。
    三、加强学生干部建设
学生会和班委会是辅导员和同学之间沟通的重要桥梁。加强学生干部队伍建设，可以极大地加强辅导员与同学们之间的联系。软件学院2010级同学新一届的班委会和学生会在这学期已经以民主选举的方式成立了。新班委以极大的热情投入到了工作之中，负责起了课堂考勤、自习考勤、班级内务、周末离校请假等工作。同时，新成立的学生会在成立之初即开始筹划学院篮球比赛、话剧表演等活动，并积极响应大院学生会的活动和工作。希望借此丰富同学们的课余生活，增进友谊，同时也能够锻炼学生干部的组织、沟通和管理能力。
四、心理健康教育
    作为一名合格的辅导员，不仅要关注学生日常的学习和生活，而且要了解学生的心理动向，关注学生的心理健康。在工作中，我十分注意与班级干部取得联系，关注有特殊表现的同学，及时与他们沟通交流，帮助他们解决心理上的一些困惑，培养他们以达观的心态投入到学习生活当中。
五、其他工作
虽然工作的时间不长，还没有接手学生的升学、就业等工作，但是在其他同事的工作过程中，也掌握了一些相关信息，了解了一些工作流程。希望在今后的工作中，能够更多的向各位优秀的同事学习，为自己将来的工作打好基础、做好准备。
此外，在工作过程中，通过不断的实践，我逐渐对工作有了以下几点思考：
一、提高个人综合素质
作为一名大学辅导员，不但要学好专业知识，科学文化知识，更应该具备高尚的人格，高度的责任感和严谨的治学态度，讲求为人师表。只有具备了良好的综合素质，才能当好学生健康成长的指导者和引路人，用自己正确的思想，优良的品德，良好的行为，渊博的学识为学生，树立学习的榜样，这就需要我要在日常生活中严格要求自己，树立"终身学习"的理念。不仅应该加强学习马克思主义哲学，更应该加深现代科学知识的学习，不仅熟悉思想政治工作，而且还利用空余时间继续学习心理学等相关知识，争取能做到一专多能。 

二、工作内容制度化、标准化
目前，我还处于学习、探索阶段，还没有将自己的工作制度化、标准化。在接下来的工作中，我应该在实践中不断思考，将自己的工作理清思路，形成工作流程、工作制度等文字材料。这样做一方面为自己将来的工作提供了参考，便于对工作进行补充和修改，另一方面在涉及到竞争关系的制度方面，比如奖学金评比、学生会竞选、班委竞选等，可以做到公平公正公开，为学生们营造一个良好的竞争机制和竞争氛围。
三、加强学生心理健康档案的建设。
随着社会竞争越来越激烈，高校学生无法再像义务教育阶段一样无忧无虑，成长为他们带来了诸多困惑与烦恼。作为心理学专业出身的辅导员，我有责任和义务利用本专业知识，了解学生心理状况、解决学生心理问题。我认为可以对学生进行系统的心理健康调查，比如说对新生施测适应性量表，了解新生适应状况，及时发现适应不良的学生并给予关怀和支持，帮助他们尽快适应大学生生活，提高适应能力；使用Scl-90进行心理健康状况评估，全面了解学生心理状态，对于得分偏高、可能已经出现问题的同学要进一步使用MMPI等诊断性量表，做进一步了解，及早发现问题，建立相关的解决机制；对于大四面临就业的同学施测霍兰德职业倾向测试、就业压力量表等，针对学生的职业倾向、就业压力来源等对学生们进行职前指导，使其能以健康的心态走入社会。在平时的工作中还要时刻关注同学的生活情况，对发生丧亲、家庭经济问题、失恋等重大生活事件的同学重点关注，及时给予帮助和支持，避免产生创伤后应激障碍等严重的心理问题。在施测各类心理健康评估工具的同时，应该与心理咨询室合作建立心理健康档案，对相关同学予以关注、追踪。
从事辅导员工作的一个多月来，我充分意识到这是一份需要细心、耐心、责任心的富于挑战的工作。我将继续努力做好本职工作，多学习、多思考，为软件学院、为大连外国语学院的发展贡献自己的一份力量。
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