工作实践报告
尊敬的各位领导、各位同事：

大家下午好，我是来自日本语学院辅导员，孟令惠，目前担任日本语学院2009级的学生日常管理工作。很荣幸有这个机会在这里做这个工作实践报告。自2009年参加工作以来，已经有一年多的时间了。时光荏苒，岁月如梭，转眼间，我已经从一名为学校、为同学服务的学生干部成长为一名能够独立处理学生思想政治工作的教育工作者。我认为这既是我人生的一大挑战，更是人生一次难得的机遇，所以我倍加珍惜这份工作，力求做到尽善尽美。上世纪50年代起，我国就建立了高校辅导员制度。高校辅导员是专门从事高校学生思想政治工作和日常行为管理工作的教育者，我们肩负着教育管理和组织的责任，同时也在培养学生正确的世界观和价值取向中具有不可替代的作用，是高校思想教育的主力军。这样的工作性质要求我们有较高的职业素养和责任感。要求我们在日常琐碎的工作中，既要做到面面俱到，又要做得有条不紊，这是一个积水成渊、循序渐进的过程。对于我们刚刚走入这个行列的新人来说，无疑提出了更多的要求，提出了更高的挑战。听了前面这么多前辈的感悟和心得，我感到受益匪浅，感触颇深，下面请允许我对这一年多来的工作感悟做一小结，汇报如下，请各位领导、老师给予批评指正。
第一、端正态度，转变角色，深刻理解本职工作。英国哲学家弗兰西斯•培根说过:“教师是知识种子的传播者,文明之树的培育者,人类灵魂的设计者。”对于在高校这样纯洁而神圣的环境中担当职责的人而言，一切都以培养人才为目的。还记得我第一天来上班的时候，日本语学院党总支周书记和苏书记就对我语重心长地叮嘱道，从今天起就应该转换角色，适应工作环境，要找准自己的位置，切实完成从一名学生干部到专职辅导员的角色转变。端正态度，想问题，办事情，要站在一定高度，处理好师生关系，时时处处要“学为人师，行为世范”的标准来严格要求自己。随着阅历见识的增加，工作经验的积累，我意识到学为人师，行为世范的根本就在于孔子所说的：“其身正，不令而行，其身不正，虽令不从。不正身，如正人何。” 找准自己的位置，是在日后顺利开展学生工作的动力，而处理问题站在一定高度，有较高的思想觉悟则是引导工作方向的罗盘。我越发的感受到当时谈话内容对我当前和今后工作的指导性意义。

第二、积极探索，勇于创新，虚心向他人学习，积极接受新鲜事物并与此同时做到头脑清醒，做到取其精华，去其糟粕。当前，随着科学技术发展，互联网技术发展日趋成熟，人们对其应用也越来越广泛。大学生作为新生力量具有能对新鲜事物较快接受的特点，但同时也具有一定的盲目性，跟风心里较为严重，极易人云亦云。学生们对于互联网的态度正是如此，我们在感受网络给我们带来的方便的同时，也应该意识到网络中充斥着大量的垃圾信息、西方资产阶级思想意识的侵袭、黑色信息的冲击和网络游戏的危害。这些对于接受爱国主义、集体主义、社会主义思想道德教育的大学生而言无疑是一种威胁。作为辅导员，我们应该帮助他们树立正确的世界观、人生观、价值观。因而我们也应该顺应时代发展，积极探索，开创一些新的学生管理工作方法趋利避害，以适应网络时代的辅导员工作。正如前面老师介绍的那样，QQ，飞信，人人网，博客，是学生们比较集中的几个“阵地”，自然而然地也就成为我们关注的重点、和发掘新的管理工作的沃土。工作以来，我成立了2009级学生辅导员交流电子邮箱，通过邮箱，所有学生在任何时间将对学校工作的意见和生活中遇到的困惑直接传达给我。另外，我们建立了年级党务工作飞信分组，切实保证了年级党务工作的顺利开展以及信息的传达；而后建立的2009级出国留学QQ群，更是成为了同学们交流，分享留学信息的重要工具。借助人人网的力量，还可以看到许多同学分享的文章和照片，通过这些东西，我们可以了解到这些学生某段时期内感兴趣并且关注的事物，以此来了解其部分的心理动态和性格。与此相对，我们也充分利用学生干部这一有力帮手，为本年级同学组织社会实践和校园实践的活动，将学生们的注意力更多地吸引到充实的校园生活之中。

第三、围绕大学生学习生活，积极引导学生组织或参与有意义的活动。《学记》有云“亲其师，信其道”，一语道破了良好的师生关系对于学生的重要影响——良好的师生关系能使学生拥有良好的情绪去面对学习。作为教师要以身作则，为人师表，时刻想着要解放思想、实事求是，做到理论联系实际。日常工作中，对学生的思想引导固然重要，但是在开展工作的重点是走进学生，融入其中，亲自躬耕，用身体力行和人格魅力使学生为之所动容，接受所传授的思想。与学生进行心灵沟通，有利于建立良好的师生关系，产生事半功倍的效果，在传统教育中，无论是家庭教育还是社会教育，父母和老师往往会用命令、警告、训诫、责难等语言对子女和学生进行约束，如俗话所说，哪里有压迫，哪里就有反抗。实践结果往往表明这样的教育方式并没有取得预期的效果甚至会培养学生的逆反情绪。久而久之会使学生变得叛逆、反抗和自我，这些沟通方式带来的结果违背了教育本身的初衷，甚至会为未来的发展埋下不良因素。大学生教育的目的是为了挖掘学生的学习潜力，是为了帮助学生激发他们本身固有的创造力和思维活力帮助他们成长为一个自信自立的人，是为了帮助他们建立正确的世界观、人生观、价值观，为社会输送更多高质量的人才。而不是培养他们的依赖性和服从性，甚至激活了这些年轻人心中的阴暗面和暴力因素。另外，我校作为一所以语言学习为主的高等院校，同学们不免会觉得日常的专业学习枯燥无味，适当参与学校或院系组织开展的活动，既能展现自我，实现自己的价值，又能放松身心，是对学生心理调整的好方法。甚至有些同学能够通过参加校园活动平衡心态，对自己的学习起到促进的作用，学习效率得到显著提高。

第四、法国文学家、思想家罗曼罗兰曾经说过：爱是生命的火焰, 没有它, 一切都将变成黑夜。爱心和责任感是我工作动力的源泉。目前，日本语学院2009级学生共883人，我虽然不敢说我了解每一名学生，但是我确定我对每一名学生的爱是真实的，这份爱发自我的内心深处，归根到底则是源于我对这份岗位的热情和对我的职业的责任感。记得刚参加工作的第一天，下班后，接到一名班级负责人的电话说班内一名男生在军训结束后发烧并伴有咳嗽，呕吐等现象发生，语气中透露出些许焦急与不安，听到该状况与H1N1病情相似，简单安慰了一下这位负责人，我第一时间在向主管领导汇报后，决定立即将该生送往医院，因为考虑到该病具有传染性，我并没有让他们班级负责人以外的同学陪同。到医院经检查后得知并非甲型H1N1，在医院里我挂号，取药，化验，拍片，忙前忙后，挂上点滴之后才放心了一些。当晚打完点滴后，我把那个学生送回寝室已是凌晨三点，虽说泛起了一丝倦意，但是心底却充满了满足感。就在那时，我发现我渐渐明白了这份工作的真正内涵，有信心能够担当起这份甜蜜的负担。各位老师，说了这么多并不是想说自己有多高尚，多伟大。相信各位前辈也一定都是久经考验的。类似的经历甚至更加复杂的事情恐怕都是您日常工作中的一小部分。和您所经历过的重大抉择相比，我的事的确显得有些班门弄斧。但是我相信，我们的选择和如此而为的初衷相同的，那就是对学生的爱与对这份工作的执着，在别人看来恐怕很难理解，但我相信，我们的工作是一种精神，一种信仰。

最后，我由衷地感谢在座的各位领导，各位前辈和与我共同成长的同事们。首先感谢校党委和学生工作部的各位领导搭建这样一个让我们交流和总结的平台；其次要感谢在工作过程中给予我悉心关怀和帮助的系里领导，是您们让我充满继续奋斗的力量；除此之外还要感谢一直支持我的同事，因为与你们并肩作战，给我了坚定地履行自己义务的信念和毅力，最后我要感谢我的学生们，正是在大家的支持和帮助下我才收获点滴成长，也正是在大家的鼓励和叮嘱下我才收获点滴自信。

以上是我的工作汇报，谢谢各位。
